
作物生态与耕作学

(课程代码：11314)

注意事项：

1.本试卷分为两部分，第-部分 为选择题，第二部分为非选择题。

2.应考者必须按试题顺序在答题卡(纸)指定位置上作答,答在试卷上无效。

3.涂写部分、画图部分必须使用 2B 铅笔，书写部分必须使用黑色字迹

签字笔。

第一部分 选择题

一、单项选择题：本大题共!0 小题，每小题 1 分，共 I0 分。在每小题

列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的，请将其选出。

1. 1972 年，联合国召开第一次人类环境会议是在

A.纽约

B.斯德哥尔摩

C.柏林
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D.东京

2.籼稻和粳稻是水稻长期适应不同的( )分化形成的生态型.

A.气候条件

B.土壤条件

C.栽培条件

D.灌溉条件

3."光周期主要影响

A.作物茎叶生长

B.作物花芽分化和开花

C.作物内源激索形成

D.作物授粉和受精

4.大豆一菟丝子是一条

A.寄生食物链
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B.捕食食物链

C.抗生食物链

D.腐生食物链

5.利用沼渣养殖蚯蚓，这种食物链加环属于

A.生产环

B.减耗环.

C.增益环

D.复合环

6.下列作物属于耐早型作物的是

A.玉米

B.甘旅

C.甘薯

D.小麦
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7.在生产上不能连作的作物是

A.西瓜

B.油菜

C.高粱

D.棉花

8.不同质地土展宜耕期不同，一般宜耕期最短的是

A.黏土

B.沙土

C.壤土

D.沙壤土

9.下列间作方式中利用时间互补获得增产的是

A.玉米、大豆

B.甘蔗、黑术耳
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C.木薯、西瓜

D.高粱、花生

10.短日照作物南种北引其生育期会

A.缩短

B.延长

C.不变

D.大幅度延长

二、多项选择题：本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分。在每小题

列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多

选或少选均无分。

11.次级生产在农业生态系统中的作用主要有

A.转化农副产品，提高经济价值.心

B. 生产动物蛋白质，改善食物结构

C.促进物质良性循环，增强生态功能
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D. 提高能量利用率

E.提高农产品经济价值

12.土壤表土耕作措施主要有

A.耙地

B.中耕

C.***

D.开沟、作畦、起垄

E.培土

13.可再生能源主要有

A.水能

B.风能

C.太阳能、核能

D.生物质能、海洋能
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E.地热能、氢能

14.提高复种指数必须考虑的条件有

A.热量

B.水分

C.肥力

D.劳动力

E.作物品种

15.不宜作马铃薯前作的作物有

A.水稻

B.辣椒

C.玉米

D.豌豆

E.西瓜
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三、判断题：本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分。判断下列各

题正误，正确的在答题卡相应位置涂“A"，错误的涂“B”。

16.晚稻品种作早稻种植，到 7、8 月份还不抽穗其原因是温度太高。

17.按照能量沿着食物链转化逐级递减原理，食物链愈长能量利用率愈

低，由此可见，农业生态系统食物链加环是不可取的。

18.水稻根系分泌 O2 是对水层和沼泽环境的一种生理适应。

19.轮作是在同一块田地上有顺序地轮换种植不同作物或不同复种方式

的种植方法。

20.豌豆是一种比较耐连作的作物。

21.连作会导致作物减产，因此，在生产上要注意避免。

22.有毒物质沿着食物链富集受害最大的是植物。

23.高粱是一-种耐早的作物。

24.作物温周期现象是作物生长发育与温度季节性变化同步的现象。

25.幼龄个体比例大的种群是增长型种群。
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第二部分 非选择题

四、填空题：本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分。

26.农业生态系统的社会效益、经济效益和生态效益既是相互依赖，又

是_____的。

27.农业生态系统食物链加环的类型有生产环、增益环、减耗环、复合

环和_____。

28.生物种群的正相互作用有偏利作用、原始合作和_____。

29.农业生态系统中钾的输入途径主要有化肥施用、灌溉与降雨、人畜

有机肥施用和_____。

30.影响作物茬口特性形成的因素有覆盖度、作物根系生长的特点，有

机物和养分的平衡、生物种群、作物生长期与收获期和_____。

31.酸雨是指_____的雨水。

32.少耕法是在常规耕作的基础上减少_____。

33.土壤基本耕作包括翻耕、深松耕和_____。

34，喜温作物包括温凉型、温暖型和_____作物。
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35.复种增产技术关键是解决_____问题。

五、名词解释题：本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分。

36，生活型

37.复种指数

38.生态系统

39.环境容纳量

40.复种轮作

六、简答题：本大题共 5 小题，每小题 5 分，共 25 分。

41.简述农业生态系统的特点。

42.简述土壤重金属污染的防治措施。

43.简述农业生态系统资金流与能物流的关系。

44.简述间混套作在农业生产中的作用。

45.简述免耕法的优缺点。
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七、论述题：本大题共 2 小题，每小题 10 分，共 20 分。

46.论述作物轮作的增产作用。

47.分析“稻一鸭”农田生态系统的效益原理。
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